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Il PETUOHAJIEH HATIIPEBAP 10 MATEMATHUKA
3A YYHEHUIIUTE O OCHOBHOTO OBPA3OBAHHE

3amavnTe U pemieHnjaTa ce CKeHUPaHU O]l KHHUTaTa
Pernonanau HaTpeBapu 1o MareMaTtnka 83-95
IMoaroreena ox bopuBoe MutaTnHOBUK

V oanelenne

1. Hapena e KpyxHuua k (0; 24 mm). ToukaTa M e offaneyeHa of LEHTapOT O 3a
40 mm. Omnpefeny ro HajroJIEMOTO M HajMaIOTO pacTojande off TodkaTa M 10 KpyX-
nuuara. Hanpaeu nprex.

2. [anmenu ce MHOXecTBaTa E={l, 2, 3}, F={4, 5, 6} u G={7, 8}. YTBpOH pamu ce
BHCTHHHTH CJIE[HUBE HCKa3H!
a) Gx(ENF)=(GxE)(GxF); 6) Gx(E\F)=(GXE\GXF).

b./Bﬁup()T Ha LIeCT MOCNefoBaTe/Hi MpHpoRHK 6poeBH ¢ 1287. Kou ce THe Gpo-
eBu?

f@’/KonKy namapuHa e NoTpefHO Ja ce HalpapH OJyK BO ¢opma Ha KBajap 4HH
nuMen3un ce 12 cm, 2 dm u 3 dm?

¥ oaaeneune

1. Haj6nuckaTa 1 HajofanedenaTa TOUKa Ha KPYXHHUATA
of Toukata M ce ToukETE A H B, B0 KOH npaBaTa MO ja cewe
KPYKHMUATA. MA = MO-AO; MA =40-24=16 mm
MB = MO + OB = 40+ 24 = 64 mm.

2. Nanenn ce muoxectnara: E=(1, 2, 3}, F=(4, 5, 6} n G={7. 8).
a) EnF=@; Gx(ENF)={7, 8}x@=1;
GE={7.8}x{1, 2, 3}={(7, 1): (7, 2); (7, 3); (8, 1); (8, 2); (8, 3)}
GxF={7, 8)x{4, 5, 6)={(7. 4): (7, 5%; (7, 6); (8, 4); (8, 5); (8, 6)}
{GXE){GxF)=2.
6) EF={1, 2, 3}\{4, 5, 6}={1, 2,3}
GX(EF)={7, 8}x{1,2, 3}={(7, 1): (7, 2); (7. 3): (&, 1); (8. 2): (8.3))
(GXENMGXF)={(7, 1), (7, 2), (7. 3), (8, 1), (8, 2). (8, 3.
Cnopey Toa fBeTe PaBEHCTEA C& TOYHHE.

3. xHXFDHXF2PHXHI X+ H(x+5)=1287,
6x+15=1287;
6x=1287-15=1272;
x=1272:6=212.
Tre Gpoesn ce: 212, 213, 214, 215, 216, 217,

4. BapaHata naMapEHa nNpeTcTaByBa oGBHBKATZ Ha ONyK BO dopMa Ha Ksamap.
Mnourrusara M=2(ac+bc). Brpejkn a=12cm, b=20cm, c=300cm, HMame:
M=2(12-300+20-300)=19200cm2=192 dm2,
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VY1 ongenenne

1. Enen aBToMobuI 3a 3 yaca momuHan 320 km. ITpBroT uac moMHHAN 0325 on
0BOj MaT, a BTopHoT Jac 0,75 of MpeocTaHaTHOT [eJ1 Off MaToT. Konkag naT NoOMHHaN
aBTOMOBGHIOT TPETHOT 4ac ?

2. JIge oTCEUKH cO 3aclHMYKA BHATPELIHA TOYKA CE MOJENEHH TaKa IITO Morone-
MHOT el Ha TpBaTa OTcedKa [[Ba NAaTH € MOrojieM Of MOroJIEMHOT Aesl Ha BTOpaTa
OTcedKa, a MOMaJIHOT JIEN Ha APYraTa oTceyka TPH IIaTH € IIOTroJieM Off MOMAJHOT A€
Ha npsara oTcedka. [IpsaTa oTcetuka e 3a 3 cm mofloJIra Off BTOpaTa. Konky ce fonru
THe JBE OTCEYKHM aKO MOMAJIMOT [ieNl Off MpBaTa OTcedKa 3a 2 cm e TOKYC Ofi NOMasiu-
OT [le]1 Ha BTOpaTa OTce4Ka ?

3. Cawxo, Joran 1 Bumana 3apaGoTune 3aeHo 4000 neHapm. 3apaboTyBaukHTE

1.3 13
Ha Camko u JoBan ce ogHecyBaaT kako 7—:1—. Bubana 3apabotuna — op Camko-
4 30
BaTa 3apa6orysayka. KonKy 3apaboTHI ceKoj Oft HHB ?

4, Hap KpakoT Ha paMHOKpaK TPHarOJIHHK KOHCTPYHpaH € paMHOCTpaH Tpha-
ronnuk. IlepumeTapoT Ha Taka fo6HeHaTa Gurypa € 26 cm. Oppenu ru CTpaHUTE Ha

THE TPHAroOJHHIM, aKO KpakKoOT Ha paMHOKpPaKHOT TPHAaroJiHeK € 3a 2 ¢m moponr o
HerosaTa OCHOBa.
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¥I oggcnenne

1. Mpsror wac anToMoGunoT NommHan 320-0,325=104 km, sTOpROT (320-320-0,325) -0,75=
=162 km, a TpeTHOT Yac 320-(104+162)=54 km.
2. Op yenoeoT Ha 3ajaqaTa HMAME! AM = 2CM: DM -BM =2 cm;

msJ.B—h'ﬁ; A—B—C—D=JCMAQAW=JB—MI
DM BM=2CJ!:}!H IBM-BM=2; 2BM=2; ,

BM-IcmnDM==3c|n D
AB=AM+MB=AM+1=2CM+1 M
CD=CM+_th =CM+3.0n AB-CD =3 umame B

2CM +1-(CM+3)=3=>CM=3+3-1=5cm. C

AB=2.5+l=1lcm CD=5+3=8cm.
3.’Axo C. ] u B ce upaure Gykau wa dumsata ua Cawka, Josar w Bemawa, Torall RusHe-
1 3
Te 3apaboTyBayn ce; C: J=7vz-:l—. Co xopBcTese Ha cBojcTBATA Ha MPONOPUMja, HCTaTa )3
4

| 3 | 15 3 7
samenyBame co:C:T—=J:l—=ki C:7—=k re. C=—k; Jl—=k 1e.J --k
2

4 2 2 4
13 15 13

13
Bumana Ke 3apaboTh — on 2apaborysauxara Ha Caurko 1.e. B=——k=—k.
30 B 30 2 4

15 7 13
Bunejku THe BRynHO 3apaborane 4000 AeHapH, Torain —K +~k +—k = 4000, o xaxe 5obu-
2 4 4

50 15
BaMe -—;k = 4000; k=320. Caurko 3apaGoTRn — - 320 = 2400 Renaph.
2
7
Jonaw zapafoTan —-320= 560 peHapu . C
4

13
Bunaxa sapatotuna — 320 = 1040 pewapn.
4

4. Bapanata QEIYpPa e NETHPHENOTHN-
kor ABMC umn neppMeTap e: L=a+3b=26. b
BupejéH beat?, Toraur: a+I(a+2)=26;
a+3a+6=26; A a
43=20;
a=5cm g b=7cm.
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VII opnenenne

1. Egna nymna 3a Bojia jaBa 72m’ Boja 3a 4 yaca # 12 MHHYTH. 3a KOJIKY BpEME Ke
napme 2140 m*Bona?

2. JageHu ce MONMHOMHTE: A=2x2-3x+4; B=x2-2x-3; c=3x’-8x+5. Oppean ja Bpen-
HOCTa Ha X aKo 2A-B-C=0.

3. [Ta ce KOHCTpyHpa Tpane3 ako 36HPOT O OCHOBHTE a+b=12, BucuHaTa h=5cm u
arJIiTe Ha MOroJeMaTta ocHoBa ce a=75° u p=45°.

4 .
4. Bo paMHOKpaK TPHAaroJHHK OCHOBATa e — Off KPakoT. AKO CeKoja Ofl CTPaHHUTe
7

1
Ha TPUArolHHKOT CE 3rolleMH 3a — OJf KpakoT, [IEpHMETapoT Ha HOBOHOGHCHHOT
7

TpuaronHuK Ke 6une 42 cm. OfpenH I CTPaHATE Ha TOj TPHArOMHHK.

VIl oppenenne
1
1. I naumm: Axo »a 4; Yaca TYMD3T2? gaka 72 m3 poja, Toram 3a | vac fe pajme

1 L » 1 s
72: 4;5 I?; m”, a 2140 m3 Bopa ke pame 3a 2140:17— = |24~ daca, T.e. 32 124 aca n 50
7
MRAHNTY,

I maunn: 3agavaTa MOXe 8 C¢ pelllH ¥ cO NPHMEHA Ha3 NPONOPIHja.

72 m3 T 4 waca ]2 MHH.
2140 m3 x Yaca )
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1
2140-4-
3 = 124 waca u 50 M.

1
X:4-=214072; x=
5

2. AKO RARCHNTE NONNHOMN TH 3aMEHHME BO YCOBOT, Ke ToGHeMe:
3
2(2x2-3x+4(x2-2x-3 1 3x2-Bx +S =) &> Ax2-6x+8-x2+2x+3-3x2+8x-5=0 ¢ dx-6=0 ¢> x = >

3. 1 - pemenme: c B W
Amnawsa: [[a OPETIOCTABEME ACKA JARAUATA € D__b
peilcHa T.c. AeKa Tpane3oT ABCD e xoxcTpyn-
pan. H-npnmABnDCrnoupemyumm-
gK#Te M i N. Taxa mrro BM = CN = = b. Ha 10j Ha- h
menon:n Tpanesot ABCD. :mxo;enomm
AM =2+ b. ZDAB=750, /NMB=450 & DD =h. a B B
T.£. TPANE3IOT MOXKE Jla ¢t KOHCTPYNpa. Teue‘mC A D, a B b ™
¢ Ha cpeaANHa Ha crpanaTa DN, a TemeTo B ke ro no-

GHeMe Kako Npecek Ha npasaTa AM  npasaTa no-
BneYeHa HE3 TeMeTo C napanesnua co npasara MN .

Konctpyxumja :
a%b D/bC b N

RN

a D, B b M

Bo TouxuTe A B M Ha oTceuxaTa AM =a+b ri KOHCTpYRpaMe ar/TuTe o W 3, 8 O NPORIBONHA
Touka D) Ha AM nomnexyrame HOpMANE HA KOja ja HaHecyBaMe buchHata h. On xpajuata
TOYKA H& BACHHATa MORNCKYBAME Npasa napaneHa co AM Koja I'd cede KpaunTe Ha ariaTe &
K B 2o ToukuTe D @ N. Ha cpeqmnara Ha DN e touxkara C, HH3 Koja nosiekyBaMe mpama
napanenxa co kpaker MN, wrro ja ceye npasata AM Bo-Toukata B,
Houas: E.jcMeHTETE Ha TPANE30T OXTOBAPAAT HA KOHETPYKUM]jATA.

11 - pemenme:

Amanma: J{a npeTnocrasHMe icka 3aJja4aTa ¢ pe-
meHa, T.¢. Acka Tpane3oT ABCD ¢ koRCTpyHpaN.

— a+bh
CpeanaTa nun#ja Ha Tpane’or MN = _— .Hus
2

cpeanuTe TOUKH M B N Ha KpameTe Ha TPanejor,
KOHCTPYWpPAHR ¢¢ arnnTe ¢ ¥ f. KpaumnTe Ha arns-
T¢ FH CcHaT NApaNnc/HNTE NPaBH P R g, XOH C& Ha
pacTojaHEe Ha faachaTa BUcHEA. [Ipeceunrre TOY-
XH Ct TEMHIba HA TPANe3oT.

KoucrpyxunjaTta mappiom ja can.
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&Hexaneocuoun.ab:pumu'l‘pummmr.
KonmunomnynaTMOMa-ib.Alo“nb]ce
ﬁpa}mnuanonmtpﬂamum.l;’rmoe IONEMH 38
lonxpnxcrb.mm a, -n+ib-ib+lb--5-b.

7 7 7 7 7
b, = h+%b=-:—b. ITepuMeTapoT Ha HOBKOT TPArONHEX e
L=a)+2by=42 cm;

5 8
—b+2-—b =42, og kage go6usame nexa:
7 7

4
3b=42;b=l4cmBa=—-14=8cm.
7
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VIl oppnencHEe

1. JaneHa e pyukumjaTa y=(k-2)-x+2-X-5. Onpepneau ro napametapor k Taka mro:

a) rpacMKOT Ha (PyHKIHMjaTa 1a MIOMHHAYBa HH3 ToukaTa M(3,4);
6) 3a HajaeHaTa BpeJHOCT Ha k offpefiu ja MIOIUTHHATa HA TPHATONHHKOT LITO ro

obpasyBaar rpadpHKOT Ha YHKIHjaTa H KOOPIHHATHHTE OCKH.

2. Bpojot 1440 peasgen® ro Ha TpH AeNa Taka IITO THE Ce OHeCYBaaT KaKo 2:3:4.

3. KoHcTpyHpaj K3alpaT WITO € KBHBAJCHTEH Ha [IEJTOM, YHH [IMjaroHamu ce
gonru d,=6 cm, d,=7 cm.

4. Bo npasoaronex tpaaronsik ABC (ACLBC) co gomkuHa Ha CTpaHHTe a,bH C €
a+b-c

BIHINaHA KPY>XHHLA CO palHyC . I[oxaxm JeKar =
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Y1l ognencame

1. a) Axo ra 3aMcHHMC KOOPAMHATHTE HA TOMKATA X=3 M y=4 BO NaAcHaTa QyHKmHja,
Torai 4=(k-2)3+2-3-5 & k=9 & k=3,
6) 3a k=3 pyuxumjaTa e y=3x-3, unj rpadux ¢

npeTcraBeH Ha LprexoT. Bapansor TpHaron-
HHK € NpaBoaro/icH co kaTeTs b=5 u a 1a Koja

5 1 1 5 25
3a-5=0, Te.a=—— . P=—a-b=—-5. —=—, "
3 2 2 3 6 X

2. Hexa pnenosure 2, b K ¢ ce co 36Kp 1440, a a:b:c=2:3:4. Off fajieHaTa NPONOPIH)a HMAME

a b ¢
—=—=—=k; a=2k; b=3k; c=4k. 2k+3k+4k=1440 < 9k=1440 < k=160,

2 3 4
Henosure ce: a=320, b=480 m c=640 .

3. Amammsa: Bujicjkn XBagpaTOT € eXBHBATENTEH b
€O IENTORKOT, TOR IHAYH AeKa HETOBaTa IUIOWITHHA €: ”

dd, 67
PT-T-zlml.G-pauanaumpm
€ KaTeTa Ha NMPABOATNONEEOT TPHATONHHK O XENOTE- N B
Hy3a Scmm KareTa2cm .
Koncrpyxumja: KoncTpyspame npascaronen TpHa- a
roasuk ABC co kaTeta AC=2cm ® xumoreny3a AB=5
cm. Karerara a = BC e cTpana na GapaHHOT KBagipaT M c b
BCMN .
Hoxax Keafparor BCMN e Gapaunor, Griejku Hero
BaTA WIOmTHENA e: P=al=52-22=2] cm2. :
Jdmcxycuja: 3aa4yaTa AMa CARHECTBEHO pemcHMe, GHIcjKM CO XMMOTEHY3aTa ¢ @ KaTeTara b
(c>b) TparomaEKoT ABC € efHO3HAMHO OnpeaeicH.

4. Heka a B b ce KaTeTH, a ¢ XHNOTEHY-
3aTa Ha MPaBOATONHHOT TPHATONHKK. Bu-
fejkn pagHYCOT Ha KPYXKHHIIATa € HOPMAJCH
Ha CTpAHATA BO IONIHPHATA TOYKa, CNCAYBa
geTupHarommukoT CB1OA | ¢ KBagpaT €O cTpa-
Har E_,-b—r u BA, =a-r. CTpanuTe Ha
TPHATO/IHHKOT C& TAHICHTH Ha KPYXKHHLATA .
Cnopen Toa: AC, = AB| =b-r;

I_BE,-=EA_1= a-r;c=AC, +BC, =b-r+a-r;
a+b-c

c=b+a-2rTe. T= s .




